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《曹刿论战》同步练习1

一、积累运用

1． 解释下面加点字的意思。

（1）齐师伐我（师：     ）           （2）弗敢专也（专：     ）

（3）虽不能察（虽：     ）           （4）忠之属也（属：     ）

（5）公将鼓之（鼓：     ）           （6）遂逐齐师（逐：     ）

（7）公问其故（故：     ）           （8）望其旗靡（靡：     ）  

2．写出下面加点词语的古今意义。

（1）肉食者谋之，又何间焉?
古义：                   

今义：                   

（2）肉食者鄙，未能远谋。
古义：                   
今义：                   
（3）牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。
古义：                   
今义：                   
（4）忠之属也。可以一战，战则请从。
古义：                   
今义：                   
（5）小大之狱，虽不能察，必以情。
古义：                   
今义：                   
3．翻译下面句子。

（1）肉食者谋之，又何间焉？
（2）忠之属也，可以一战。
（3）夫大国，难测也，惧有伏焉。
4．下面各组句子中加点的同意思完全相同的一组是（     ）

  A．   何以战                 B．   公将鼓之
        一儿以日初出远               辍耕之垄上

        故克之                       齐师败绩

  C．   故临崩寄臣以大事       D．   温故而知新，可以为师矣

5．用课文原文填空。

（1）战前，曹刿的“乡人”劝阻他拜见鲁庄公的理由是                    ，曹刿坚持拜见鲁庄公的理由是                    。

（2）鲁庄公所说的“                    ”“                    ”，表明他把战争取胜的希望寄托在近臣的拥护和神灵的保佑上。

（3）曹刿认为老百姓不会跟随鲁庄公作战，理由是                    ，而神灵也不会保佑胜利，理由是                    。

（4）曹刿认为，要想取得战争的胜利，就要取信于民，鲁庄公的“                        ”的回答则表明他终于领悟到了这个道理。

1、 课内阅读

十年春，齐师伐我。公将战，曹刿请见。其乡人曰：“肉食者谋之，又何间焉？”刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。问：“何以战？”公曰：“衣食所安，弗敢专也，必以分人。” 对曰：“小惠未徧，民弗从也。”公曰：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：“小信未孚，神弗福也。”公曰：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也，可以一战。战则请从。”
公与之乘，战于长勺。公将鼓之，刿曰：“未可。”齐人三鼓。刿曰：“可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣。”遂逐齐师。

既克，公问其故。对曰：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之。夫大国，难测也，惧有伏焉。 吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”
1．下面语境中“故”字与“故逐之”的“故”意思相同的一项是（    ）。

   A．既克，公问其故。 
B．温故而知新，可以为师矣。 
C．先帝知臣谨慎，故临崩寄臣以大事也。
D．骨已尽矣，而两狼之并驱如故。

2．“肉食者鄙，未能远谋”一句在全文中的作用是什么？

3．在遇到齐国军队时，曹刿为什么阻止鲁庄公击鼓进军？

4．曹刿“下视其辙，登轼而望之”的原因是什么？ 

5．鲁庄公认为可以追击齐师的原因是什么？ 

6．本文多处将鲁庄公与曹刿进行对比描写，请找出其中一例，分析这样写的好处。

7．有人认为鲁庄公虽“鄙”，却并非昏君，你是否同意这种说法？谈谈你的看法。

三、迁移阅读

（一）阅读下面文段，回答问题。

子鱼论战

宋公及楚人战于泓 eq \o\ac(○,1)。宋人既成列，楚人未既济 eq \o\ac(○,2)。司马曰 eq \o\ac(○,3)：“彼众我寡，及其未既济也，请击之。”公曰：“不可。”既济而未成列，又以告。公曰：“未可。”既陈而後击之 eq \o\ac(○,4)，宋师败绩，公伤股，门官歼焉 eq \o\ac(○,5)。国人皆咎公。公曰：“君子不重伤，不禽二毛 eq \o\ac(○,6)。古之为军也，不以阻隘也。寡人虽亡国之余 eq \o\ac(○,7)，不鼓不成列。”子鱼曰：“君未知战。勍敌之人 eq \o\ac(○,8)，隘而不列，天赞我也 eq \o\ac(○,9)！阻而鼓之，不亦可乎？犹有惧焉！且今之勍者，皆吾敌也，虽及胡耇 eq \o\ac(○,10)，获则取之，何有於二毛 eq \o\ac(○,11)？明耻教战 eq \o\ac(○,12)，求杀敌也。伤未及死，如何勿重？若爱重伤，则如勿伤！爱其二毛，则如服焉 eq \o\ac(○,13)！三军以利用也 eq \o\ac(○,14)，金鼓以声气也 eq \o\ac(○,15)。利而用之，阻隘可也。声盛致志，鼓儳可也 eq \o\ac(○,16)。”

（选自《左传》）

【注释】

 eq \o\ac(○,1)宋公：宋襄公。泓：泓水，地名。   eq \o\ac(○,2)济：渡过。   eq \o\ac(○,3)司马：统帅军队的高级长官，此指子鱼。   eq \o\ac(○,4)陈：同“阵”，这里作动词，即摆好阵势。    eq \o\ac(○,5)门官：国君的卫士。   eq \o\ac(○,6)重（chónɡ）再次。禽：通“擒”。二毛：头发斑白的人。   eq \o\ac(○,7)亡国之余：亡国者的后代。宋襄公是商朝的后代，商亡于周。   eq \o\ac(○,8)勍（ｑíｎɡ）敌：强敌。勍：强而有力。   eq \o\ac(○,9)隘：这里作动词，处在险隘之地。赞：助。   eq \o\ac(○,10)胡耈（ɡǒｕ）：很老的人。  eq \o\ac(○,11)何有于二毛：即“于二毛有何（爱）。”   eq \o\ac(○,12)明耻教战：使士兵明白什么是耻辱，教给他们作战的本领。   eq \o\ac(○,13)服：向敌人屈服。   eq \o\ac(○,14)三军：这里泛指军队。用：施用，这里指作战。   eq \o\ac(○,15)金鼓：古时作战，击鼓进兵，鸣金收兵。金：金属响器。声气：振作士气。   eq \o\ac(○,16)声盛：声音响亮雄壮。致志：激发斗志。儳（ｃｈáｎ）：不整齐，此指不成阵势的军队。
1．解释下面加点字的意思。

（1）宋人既成列（既：     ）           （2）宋师败绩（败绩：     ）

（3）公伤股（股：     ）               （4）国人皆咎公（咎：     ）

2．翻译下面句子。

（1）古之为军也，不以阻隘也。
（2）寡人虽亡国之余 eq \o\ac(○,7)，不鼓不成列。
（3）君未知战。
（4）若爱重伤，则如勿伤！
3．宋襄公在战争中错过了哪几次有利的战机？

4．归纳宋襄公说的两条作战原则，指出哪一条是主要的。

5．找出子鱼批驳上述两条原则的话。

6．本文中的宋襄公与《曹刿论战》中的鲁庄公有什么不同？

（二）阅读下面文段，回答问题。

曹玮诱敌

玮（曹玮）在镇戎，尝出战少捷，侦虏 eq \o\ac(○,1)去已远，乃驱所掠牛羊辎重而还，颇失部伍 eq \o\ac(○,2)。其下忧之，言于玮曰：“牛羊无用，不若弃之，整众而归。”玮不答。
西蕃兵去数十里，闻玮利 eq \o\ac(○,3)牛羊而师不整，遽还袭之。玮行愈缓，得地利处，乃止以待之。西蕃军将至，逆 eq \o\ac(○,4)使人谓之曰：“蕃军远来，必甚疲，我不欲乘人之怠 eq \o\ac(○,5)，请憩士马，少选 eq \o\ac(○,6)决战。”蕃人方苦疲，皆欣然，严军 eq \o\ac(○,7)而歇。良久，玮又使人谕之曰：“歇定可相驰 eq \o\ac(○,8)矣。”于是各鼓军而进，一战，大破蕃师，遂弃牛羊而还。

徐谓其下曰：“吾知蕃已疲，故为贪利以诱之。比其复来，几行百里矣。若乘锐便战，犹有胜负；远行之人，若少憩，则足痹 eq \o\ac(○,9)不能立，人气亦阑 eq \o\ac(○,10)，吾以此取之。”
（选自《续资治通鉴》）

【注释】

 eq \o\ac(○,1)虏：敌人。 eq \o\ac(○,2)颇失部伍：军容很不整齐。 eq \o\ac(○,3)利：贪图。 eq \o\ac(○,4)逆：迎上去。 eq \o\ac(○,5)怠：疲乏。 eq \o\ac(○,6)少选：过一会儿。 eq \o\ac(○,7)严军：使军容很整齐。 eq \o\ac(○,8)相驰：这里指交战。 eq \o\ac(○,9)足痹：指脚麻木。 eq \o\ac(○,10)阑：尽。

1．解释下面加点字的意思。

（1）利牛羊而师不整（师：        ）    （2）请憩士马（憩士马：        ）

（3）蕃人方苦疲（方苦疲：        ）    （4）于是各鼓军而进（鼓军：        ）

2．翻译下面句子。

（1）故为贪利以诱之。
（2）吾以此取之。
3．曹玮的部下劝其丢弃牛羊等战利品的话是针对什么情况说的？曹玮为什么“不答”？

4．曹玮大破番师的过程可分为哪几个阶段？请各用两个字概括。

5．曹玮在与番师决战之前，已具备了哪些有利条件？

6．从曹玮与曹刿在分析战争的言论上，可以看出他们有哪些相似之处？

参考答案

一、

1．（1）师：军队。（2）专：个人专有。（3）虽：即使。（4）属：类。（5）鼓：击鼓进军。（6）逐：追赶、追击。（7）故：原因，缘故。（8）靡：倒下。

2．（1）古义：参与。今义：中间，空间或时间。（2）古义：鄙陋，这里指目光短浅。今义：轻视，看不起。（3）古义：古代祭祀用的猪、牛、羊等。今义：放弃或损害一方的利益。（4）古义：尽力做好分内的事。今义：忠诚。（5）古义：案件。今义：监禁罪犯的地方。

3．（1）大官们会谋划这件事的，你又何必参与呢？（2）这才是尽本职的事，可以凭这一点去打仗。（3）（齐是）大国，难以摸清（它的情况），怕的是有埋伏。
4．C

5．（1）肉食者谋之，又何间焉？  肉食者鄙，未能远谋。（2）衣食所安，弗敢专也，必以分人。  牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。（3）小惠未徧，民弗从也。  小信未孚，神弗福也。（4）小大之狱，虽不能察，必以情。
二、

1．C

2．为下文写鲁庄公张本（作铺垫）；表现曹刿的远见卓识。
3．夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之。
4．夫大国，难测也，惧有伏焉。
5．视其辙乱
  望其旗靡
6．战前：鲁庄公浅陋；曹刿有远谋。战时：鲁庄公不作调查，急躁冒进；曹刿实地调查，抓准时机。战后：鲁庄公茫然不知；曹刿细说原委。
通过对比，突出曹刿指挥作战的军事才能。
7．略。言之成理即可。
三、

（一）

1．（1）既：依据。（2）败绩：大败。（3）股：大腿。（4）咎：埋怨。

2．（1）古人的用兵之道，是不凭借险要取胜。（2）我虽是亡国者（商朝）的后代，（也）不会击鼓进攻没有部好阵的敌人。（3）您不懂得什么是打仗啊。（4）如果爱惜（敌人）不让他再受伤，就不如当初不去杀伤（敌人）！
3．第一次，宋人既成列，楚人未既济。第二次，既济而未成列。

4．①不重伤，不禽二毛；②不以阻隘，不鼓不成列（主要的）。
5．批驳第一条的是“且今之者……则如服焉”。批驳第二条的是“敌之人……犹有惧焉”和“三军以利用也……鼓儳可也”。
6．宋襄公认识问题肤浅，固执，愚蠢；鲁庄公目光短浅，急躁冒进，但能接受曹刿的建议。

（二）

1．（1）师：军队。（2）憩士马：让士兵马匹休息一会儿。（3）方苦疲：正为疲劳所苦。（4）鼓军：击鼓进军。

2．（1）故意做出贪图牛羊的样子来引诱他们。（2）我凭这些经验战胜了他们。

3．驱所掠牛羊辎重而还，颇失部伍。  这是他的计谋，意在使番师回转来袭击，即“故为贪利以诱之”。

4．诱敌、待敌、痹敌、杀敌。

5．占据了有利地形；以逸待劳；番师足痹不能立，人气亦阑。

6．知己知彼，把握有利的战机。
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